

# EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

## EDICION de la TARDE

Subscription: Barcelona, ptas. 1'80 al mes. Fuera, ptas. 9 trim. Extranjero ptas. 3 trim.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
Escl. dillers Blanchs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.



### HERNIAS, QUEBRADURAS.

Se curan con el Braguero Regulador para graduar la presion a voluntad del paciente por retener las hernias rebeldes y la curacion de las recientes, a 20 y 25 pesetas uno, construido por el especialista Ramon Marti. Bragueros flexibles los hay a 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 15 pesetas uno.

Bragueros de goma para la curacion de los tiernos, infantiles, a 4, 5 y 6 pesetas. Fajas higienicas para evitar el aborto y la dilatacion del vientre, recomendadas por las emi-nencias medicas de España, a 12, 15 y 20 pesetas. Despacho: de 8 a 1 y de 5 a 8. Gran surtido en objetos de goma. 51, Carmen, 51, tienda.—EL REGULADOR.

## BAILES DE MASCARAS

### TEATRO CÓMICO Hoy, sábado, verdadero Baile de Piñata

en el que se concederán tres valiosos y artisticos premios a las tres máscaras que más se distinguan por su disfraz o riqueza, y un premio de honor a la máscara o señorita que rompa la gran piña colocada en la platea, que estará ricamente adornada y transformada e iluminada con profusion de luces, corriendo el programa a cargo del conocido maestro señor Baliarda, que ejecutará un repertorio nuevo y escogido.—Los premios se hallan expuestos en CASA JUANITA, Conde Asalto, 22.—Titulo de caballero, con dos de señora, 2 pesetas.

### Sociedad «LA BUENA ESTRELLA» Codols, 3, principal.

#### Grandioso BAILE DE PIÑATA

para esta noche, con 5 premios humoristicos a las máscaras.—Gran batalla de confetti y un esco-gido programa por una nutrida orquesta.—Los salones adornados e iluminados y el restaurant muy bien servido.—LA JUNTA.

## CONCIERTOS

**Café de Novedades** Entrada por la calle Caspe.—Grandes reformas.—Todas las noches, de 10 a 12, concierto a trío por los señores Vila (violín), Mario Verger (violoncello) y Manuel Cáceres (piano).

## Crónica diaria.

El concejal señor Oriol Martorell ha enviado una comunicacion a la Alcaldia ofre-ciendo ceder, con destino a los Museos municipales, el cuadro de Ribera titulado *Salto*

**2**  
me en caso de que el Ayuntamiento vuelva sobre el acuerdo que adoptó autorizando la continuación de las atracciones en la Plaza de Armas del Parque.

Durante las horas en que estuvo de guardia el Juzgado de la Audiencia, secretario del señor Florensa, instruyó ocho diligencias de oficio, en méritos de algunas de las cuales ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia dos detenidos.

La inauguración oficial de la Caja de Retiros para la Vejez de los empleados tranviarios, que ha de presidir el eminente conservador don Eduardo Dato y que tenía que celebrarse mañana en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional, ha sido aplazada para el domingo siguiente.

La Fiscalía de la Audiencia ha pedido antecedentes a los Juzgados de un sujeto llamado José Gómez Segundo, del cual ha sido pedida la extradición por los tribunales de Bagnères de Bigorre (Francia).

A las siete de esta mañana un obrero llamado Cándido Querol, trabajando en la estación del ferrocarril del Norte, desvaporando una máquina de calefacción sufrió varias quemaduras en las manos, de las que fué auxiliado en el Dispensario del Instituto.

Hemos oído asegurar que en una reunión celebrada hace pocos días en San Celoni por elementos regionalistas del distrito provincial Mataró-Arenys se había designado candidato en la lucha que se aproxima al alcalde de Gualba, don Juan Ragué y Camps.

Se dice en el distrito de Manresa que el diputado provincial señor Pelfort quiere presentarse a reelección; pero que las autoridades del partido tradicionalista están inclinadas a designar a don Joaquín Gomis.

El individuo que ayer tarde fué arrollado por un tren en el término de San Andrés se llamaba Esteban Noguera Brutau, tenía 54 años y estaba domiciliado en la calle de Coll y Vehí, número 129, 1.º

El cadáver fué trasladado al Hospital Clínico.

La ponencia municipal que entiende en el concurso de alumbrado continuó anoche estudiando el asunto y acordó volver a reunirse el martes próximo.

En la Diputación provincial se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«Pabiéndose sufrido error material al consignarse los nombres de los señores diputados y senadores que, junto con los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, firman el telegrama dirigido al señor presidente del Consejo de ministros referente a las Mancomunidades, se consignan a continuación debidamente rectificados:

Enrique Prat de la Riba, Agustín Riera, Antonio Estivill, José Gil Doria marqués de Alella, Alfonso Sala, Rómulo Bosch y Alsina, duque de Solferino, Buenaventura Plaja, Francisco Cambó, Leoncio Soler y March, Federico Rahola, Juan Garriga y Massó, Luis Vila y Miralles, Pedro Corominas, Raimundo de Abadal Felipe Rodés, Ignacio Girona, Salvador Albert, M. de Vilanova, Ramón Mayner, José Balcells, Juan María Ferrás, Francisco Maciá Juanoles, Juan Ventosa y Calvell, José Collaso, Carlos Padrós, José Bertrán y Mustu, José Monegal, Alberto Dasca, Juan Caballé, Jaime Carner, Luis de Zulueta, Manuel Indelán, José Zulueta, Manuel Farguell, Julián Nogués, Jaime Cruells, Eusebio Bertrand, José Roig y Bergadá, Juan Godó, Joaquín Agnier, José Llarí, Dalmacio Iglesias conde de Torroella de Montgrí, Luis G. Pons Enrich, Francisco Benet y Colom, José Matheu, Pedro Milá Camps, Joaquín Sostres y Emilio Junoy.»

Ampliando la noticia que dábamos ayer respecto a las obras del túnel de Sarriá podemos hoy decir que en ellas trabajan de 60 a 70 hombres, día y noche, diez horas cada turno, excepto los albañiles, que sólo trabajan de seis y media de la mañana a cinco y cuarto de la tarde.

La entrada del túnel tiene 12'52 metros de anchura en un espacio de 40 metros hacia el interior, a fin de que puedan construirse dos andenes parecidos a los del apeadero del paseo de Gracia.

Se practica el avanzamiento y ensanche, con objeto de construir la bóveda de ~~del~~ túnel. La cantidad exacta de monte perforado por el lado de la estación de Sarriá es la de 157 metros, utilizándose las perforadoras de aire comprimido. Dentro de poco quedará concluida la bóveda de la entrada y la boca del túnel.

**REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES**

OBSERVATORIO FABRA.—Observaciones sísmicas

Año 1913 Meses de Enero y Febrero. Semana del 31 al 6 ambos inclusive.

**OBSERVACIONES**

Los microsismos adquieren notable intensidad en el péndulo cónico los días 3 y 4, mediana el 6 y son muy débiles los restantes días de la semana.

El director del Observatorio, José Comas Solá

**Terrorista laureado.**

El terrorista ruso Lukatshevitsch acaba de obtener el premio de la Academia de Ciencias de Petersburgo por una obra en tres tomos que ha publicado recientemente en la que trata de la vida inorgánica de la Tierra. El premio que se le ha otorgado es el instituido por Achmatow.

La obra del terrorista, por su profundidad científica y por sus atrevidas concepciones, ha despertado la unánime admiración entre

los individuos de la Academia.

Lukatshevitsch tomó parte en el asesinato del emperador Alejandro II, muerto por la explosión de una bomba en 1880.

Condenado como regicida, el sabio hoy laureado pasó veinte años en los calabozos de la fortaleza de Schlüsselburgo.

Comprendido en la amnistía de 1905, dejó la prisión, consagrándose por entero a los estudios científicos.

**Agua de Vichy artificial.**

Aunque es imposible imitar a la perfección las aguas minerales naturales, porque siempre contienen sustancias secundarias que el análisis químico no puede revelar, sus sales pueden ser reproducidas artificialmente, hasta cierto punto. He aquí la fórmula de la sal de las aguas de Vichy:

Tómense 846 partes de bicarbonato de sosa; 38'5 de carbonato de potasa, la misma cantidad de sulfato de magnesia seco, y partes de clorato de sosa. Disolviendo una parte de esta sal en 200 de agua, se obtiene el agua de Vichy artificial.

**La resurrección de los muertos.**

Gracias al descubrimiento del médico norteamericano Jorge Poe, descendiente del sublime loco Edgardo, la muerte será de aquí en adelante una palabra vana. Todos los difuntos resucitarán.

He aquí el sistema del profesor yanqui:

A la boca y a las narices del cadáver se aplican dos tubos de caucho que van a parar a dos cilindros. Estos cilindros contienen unos pistones a los cuales se imprime la velocidad de los movimientos respiratorios normales, lo que permite enviar oxígeno a los

pulmones y extraer el gas producido por la combustión interna.

El doctor Poe ha "resucitado plenamente", mediante seis minutos de trabajo, a un conejo muerto por una inyección fulminante de morfina. Un perro, asfixiado hacía tres cuartos de hora con acetileno, fué también devuelto a la vida y tiene una salud tan buena como jamás la disfrutó.

En verdad que tales "historias", son mucho más "extraordinarias", que las escritas por Edgardo.

## Cómo votan las norteamericanas.

El Estado de Nevada ha concedido a las mujeres el derecho al voto. Con éste son ya once los Estados yanquis que han adoptado la reforma. Wyoming, Utah, Colorado, Idaho, California, Washington, Kansas, Arizona, Michigan y Oregon precedieron a Nevada. Probablemente la conducta de éste será imitada por Wisconsin y por Nueva York.

No solamente en los Estados citados son las mujeres electoras, sino elegibles también. En el Senado de Wyoming tiene asiento mistress Robinson. La legislatura del Colorado posee dos senadoras y cinco diputadas, que no lo hacen peor que sus colegas masculinos.

Y en el Utah y otros Estados hay también varias *female representatives*.

Según los estudios hechos acerca del resultado de la reforma en los Estados del Oeste, el sufragio femenino ha servido sólo para aumentar el número de votantes. No ha creado, como se esperaba, nuevas corrientes electorales. En general, las mujeres votan con sus maridos y siguen las inspiraciones políticas de éstos.

No tienen convicciones propias. Si el marido es demócrata, republicano, progresista socialista, ellas lo son igualmente. Se cree que votarían especialmente a los candidatos recomendados por las Ligas de la templanza y de lucha contra el alcoholismo; pero sólo en contados casos ha ocurrido así. La entrada de las mujeres en la política ha servido para que las reuniones y asambleas sean menos brutales y más corteses. Pero no ha

tenido resultado alguno en lo que respecta a la corrupción electoral.

Muchas mujeres han vendido su voto. Sobre todo las de costumbres licenciosas, las artistas, las camareras de cafés y bars, etcétera, han dejado atrás a los hombres en desaprensión e inmoralidad electorales.

Las directoras del movimiento sufragista yanqui han reconocido con dolor que la reforma ha tenido consecuencias "indeseables". En varios Estados las mujeres que votaban eran el 70 por 100. Hoy son el 40, por que muchas, asqueadas del uso que las personas de su sexo hacían de sus derechos políticos, se decidieron a no ejercitar éstos.

En Denver, capital del Estado de Colorado donde hay 465 saloons o bars para una población de 200,000 habitantes, funcionan muchos centros de corrupción electoral. Miles de mujeres, de clases poco estimables, son explotadas por agentes electorales poco escrupulosos.

Los enemigos del sufragio femenino afirman que el resultado de éste es extender el dominio de la corrupción y aumentar el elemento venal.

Créese que si la cuestión del sufragio hubiese sido sometida a un plebiscito de mujeres, hubiera sido resuelta en sentido contrario a los deseos de las sufragistas.

Sin embargo, es innegable que hay Estados donde votan el 80 por 100 de las electoras y que éstas se muestran orgullosas de poseer un derecho reservado antes al sexo masculino.

## Una República de monjes.

Como se asegura que en la conferencia de los embajadores en Londres se habló de conservar la autonomía de los monjes del Monte Athos, constituyéndolos en República independiente, los periódicos austriacos recuerdan cosas muy interesantes de ese monte lleno de conventos.

El territorio comprende veinte claustros, de los cuales dependen pequeñas y numerosas aldeas, y mide cerca de quinientos kilómetros cuadrados. El poder de la República lo ejerce un Consejo, para formar el cual cada convento nombra un representante.

Como los conventos griegos son 17, los monjes griegos tienen siempre la mayoría, aunque son mucho más numerosos los monjes rusos; pero éstos no tienen más que un

solo convento, llamado el *Rozikon*. Además, en el monte Athos hay un convento servio y otro búlgaro.

Algunos de estos conventos son dirigidos por un prior, que es vitalicio. Los demás tienen un superior, que se nombra cada dos años. En los países balcánicos se habla mucho de la generosa hospitalidad que practican los monjes del monte Athos. Las mujeres están excluidas.

En el espacio de quinientos años sólo a una mujer se le permitió subir al monte Athos y la excepción se hizo a lady Stratford, esposa del diplomático inglés que desde 1810 a 1840 estuvo al frente de la Embajada británica en Constantinopla.

## Lo que ha gastado el Japón en sus guerras.

A consecuencia de una interpelación de dos diputados del partido popular, el Gobierno japonés se ha decidido al fin a publicar los documentos que había guardado en secreto hasta hoy. Trátase de los gastos ocasionados por las dos últimas guerras que ha tenido el Japón: la guerra con China y la guerra con Rusia.

Para simplificar las cifras oficiales, dadas en yens, las transcribimos en pesetas oro a razón de 2'50 el yen.

La primera guerra duró 283 días (desde el 1.º de Agosto de 1894 al 10 de Mayo de 1895). Los gastos de guerra llamados extraordinarios ascendían a 48,592,546,350 pesetas y el total de gastos (Ejército y Marina) fué de más de 83,875,000 pesetas.

Los buques de guerra empleados formaban un total de 62,818 toneladas. Sus gastos por tonelada y por día fueron de 2'73 pesetas.

La segunda guerra duró 614 días (desde el 10 de Febrero de 1904 al 16 de Octubre de 1905). Los gastos extraordinarios sumaron 253,291,772 pesetas y el total pasó de 562,875,000. Los buques empleados sumaban 283,196 toneladas, cuyos gastos resultaron a razón de 1'45 pesetas por día y tonelada.

Al publicar estas estadísticas, largo tiempo esperadas en los Círculos militares, el Gobierno japonés hace notar que no entran en ellas el coste de los barcos perdidos, ni se tiene en cuenta el valor de los buques capturados al enemigo.

La gran diferencia que se observa entre los gastos diarios por tonelada en ambas guerras se debe a que el efectivo de las tripulaciones no aumenta sensiblemente en proporción al aumento de tonelaje de los barcos.

## La electricidad y los ladrones.

Los banqueros y demás gente que acostumbra guardar cantidades de consideración en su casa deben tener en lo sucesivo buen cuidado de que no haya luz eléctrica cerca de donde tengan las cajas.

Una de las últimas aplicaciones de la electricidad ha sido ideada por una partida de ladrones que en Petersburgo ha venido haciendo objeto especial de sus robos las cajas

de valores.

Para abrir éstas se valían sencillamente de los hilos de la luz eléctrica instalada en el edificio.

Con dichos hilos conseguían fundir el metal y abrir los agujeros necesarios para desprender los cierres y apoderarse del contenido de las cajas.

## El descanso y la longevidad.

En opinión de algunos médicos eminentes la duración media de la vida se aumenta en un 50 por 100 descansando treinta y seis horas consecutivas cada semana.

Como resultado de sus investigaciones acerca de este asunto, el doctor Haegler, de Ginebra, dice que no se compensa con el sueño de la noche la pérdida de energía que sufre el organismo durante el día. Esta pequeña pérdida diaria de energía va en aumento en el transcurso de la semana, y cuando empezamos a trabajar el sábado no nos hallamos tan aptos para la labor cotidiana como el lunes de la misma semana.

El único medio de recobrar la energía primitiva es, según el referido doctor suizo, descansar treinta y seis horas seguidas cada siete días. Sólo de este modo podemos reem-

plazar toda la energía perdida durante la semana y empezar a trabajar a la semana siguiente en plena posesión de nuestras facultades. No haciéndolo así, vamos perdiendo la energía poco a poco y morimos más pronto de lo que debiéramos.

La cuestión del descanso semanal está siendo objeto de detenidas investigaciones en los grandes centros industriales de América. En Pittsburgo, donde hay muchos obreros industriales que trabajan toda la semana sin descansar un solo día, se observan más que en ninguna otra parte los deplorables efectos mentales y corporales del exceso de trabajo. En las regiones donde el obrero descansa poco hay muchos alcohólicos y se registran no pocos crímenes.

## La futura metrópoli de Australia.

Fantasia propia de pueblo joven, fantasia de pueblo rico, de pueblo ardiente y atrevido. Eso y no otra cosa podrá parecer a algunos lo que va a hacer Australia: crear una capital, la metrópoli de la confederación australiana nada menos, de encargo, como podría uno hacerse un traje o adquirir un automóvil. Sin embargo, en el presente caso esto representa algo más que una simple fantasia, representa el término de una larga y angustiosa rivalidad entre dos ciudades industriales y ricas.

Hace precisamente diez años Australia, que acababa de conquistar su autonomía y de elevarse al grado de *Commonwealth*, echó de menos una capital. Cada uno de los Estados confederados poseía su metrópoli, con sus Cámaras y sus Consejos; pero la confederación carecía de un centro político común, de una metrópoli propiamente dicha. Lo lógico parece que hubiera sido erigir como capital general una de las ya existentes; pero se tropezó con los celos mutuos de las dos más importantes, de Sydney y Melbourne, cada una de las cuales aspiraba a ser la capital. Ante esta rivalidad, y para evitar disgustos, el Parlamento tomó un acuerdo verdaderamente heroico: fundar una capital completamente nueva. Para ello se buscó un sitio enteramente virgen y situado a igual distancia de las dos grandes ciudades rivales.

Las investigaciones encaminadas a encontrar el emplazamiento de la ciudad en proyecto fueron laboriosísimas, durando nada menos que diez años. Parecía ya imposible dar con un sitio a propósito sin que Sydney o Melbournese creyeran perjudicadas, cuando por fin, en la Nueva Gales del Sur, se halló lo que se buscaba: un terreno equidistante de las dos capitales, pintoresco, accidentado, rico en materiales de construcción y cruzado por un río, el Molonglo, que fácilmente puede hacerse navegable. El nombre del sitio en cuestión es raro y salvaje, pero

sonoro: Yas-Canberra.

Escogido el terreno, se publicó en casi todos los periódicos del mundo un anuncio breve, casi imperceptible, haciendo saber que el Gobierno de la confederación australiana invitaba al envío de planos y proyectos que habrían de remitirse al departamento de Negocios interiores antes del 31 de Enero de 1912. La noticia era tan corta, tan lacónica, que muy pocos arquitectos la descubrieron entre los anuncios de la cuarta plana de su diario predilecto. Como se ha guardado rigurosamente el incógnito de los concursantes no premiados, es imposible decir qué nación ha estado mejor representada en el concurso; pero debemos reconocer que el Jurado, un Jurado compuesto solamente de tres personas, ha sido absolutamente imparcial. Ningún australiano, ni siquiera ningún inglés, figura entre los arquitectos premiados. El primer premio ha sido para un norteamericano, Burley Griffin, de Chicago; el segundo para un finlandés, Eliel Saarinen, de Helsingfors, y el tercero para un francés, Agache, de París. De este último hay que hacer constar, para regocijo de los partidarios del idioma internacional, que se enteró del anuncio del concurso por haberlo visto en un periódico esperantista, a cuya lectura dedicaba sus ratos de ocio.

Tal es la historia de esta capital que va a ser hecha de encargo. En cuanto a lo que va a ser, ni que decir tiene que, como ciudad nacida en un siglo de progreso y de grandes descubrimientos, destinada a metrópoli de una gran confederación y costeada por un pueblo rico, será una verdadera ciudad modelo, en la que el confort, la higiene y las necesidades de la población serán debidamente atendidas, y en la que no se echará de menos nada de aquello que pueda encontrarse en cualquier otra ciudad del mundo.

### Horas de sol.

Compulsados los datos de diferentes Observatorios, aparece España como el país que goza de mayor número de horas de sol al año.

El término medio de las mismas es de 3,000.

En Italia, de 2,300 horas.

En Francia, de 2,200 ídem.

En Alemania, de 1,700 ídem.

En Inglaterra, a duras penas cuentan anualmente 1,400 ídem.

Sabido es que esta última nación es la más castigada por las lluvias, contándose al año 178 días lluviosos, hecho al cual atribuyen los ingleses el fresco y sonrosado color de su cutis.

7

# Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales  
**Madrid, provincias y extranjero.**

**Entierro.—Propaganda.—Llegada de un trasatlántico.**

Madrid, 7 Febrero.

**Ferrol.**—Se ha verificado el entierro del obrero asesinado en el arsenal, figurando en el triste acto millares de compañeros. Presidieron el duelo altos empleados de la Constructora Naval.

**Vigo.**—Continúa activamente la propaganda de organización de una Universidad Industrial galaico-americana.

Contribuyen diferentes Consulados.

En Uruguay se ha constituido una Comisión, que se regirá por el reglamento de la Casa de América de Barcelona. Fomentará el intercambio comercial entre España y Uruguay.

**Cádiz.**—Ha llegado el vapor *Antonio López*.

**Huelga de tipógrafos.—Agua y luz.**

**Castellón.**—Los patronos y obreros tipógrafos han conferenciado con el gobernador, créese que con objeto de conjurar la huelga.

**Murcia.**—Reunidos el gobernador, el alcalde, los diputados y representantes del comercio y de las Compañías de electricidad y agua, éstas han ofrecido la rebaja gradual en el plazo de quince días. Mañana el comercio estudiará la fórmula. Témesese que no haya arreglo. Los comercios siguen cerrados.

**A Fernando Póo.—A la Argentina.**

**Cádiz.**—Ha salido el trasatlántico *Ciudad de Cádiz* para Fernando Póo, llevando a bordo muchos comerciantes. Regresará con cargamento de cacao.

Para la Argentina ha salido el vapor *Satrústegui* con 1,200 pasajeros, la mayoría emigrantes castellanos, andaluces y portugueses.

Marcha también el comerciante don Federico Villapeceñín, cuñado del ministro de la Gobernación.

## EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

**Las pérdidas turcas en Gallipoli.—El asalto de Andrinópolis.**

Paris, 8 (6'30).

Al *Lokalanzeiger* le dicen que en Gallipoli han sucumbido 15,000 turcos y han caído prisioneros otros 10,000.

*L'Echo* de París, según noticias de Berlín, dice que el asalto general de Andrinópolis tendrá lugar dentro dos o tres días.

**A la guerra.**

Paris, 8 (6'30).

Los periódicos de Constantinopla dicen que Enverbey partió con numerosas tropas con rumbo desconocido.

**Rumor sin fundamento.**

Paris, 21 (8'3).

**La Paz.**—Los rumores circulados relativos a una próxima declaración de guerra entre Bolivia y Perú están desprovistos de fundamento, pues existen entre ambos países las más cordiales relaciones.

# ULTIMOS PARTES

## La «Gaceta»

Madrid, 8 Febrero (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Decretos de Estado, Instrucción y Fomento transmitidos ayer, entre ellos la combinación consular.

Circular resolviendo consulta de la Comisión mixta de reclutamiento de Segovia a fin de que se determine quién ha de pagar los gastos de viaje para el reconocimiento ante el tribunal médico militar hecho por individuos de la referida región. Se resuelve que se paguen de los fondos provinciales cuando proceda la revocación de los acuerdos apelados.

Tribunal para los exámenes de aspirantes a plazas del personal subalterno del ministerio de la Gobernación.

Anunciando que don José Benlliure se presente a varias oposiciones a cátedras de dibujo artístico, entre ellas la de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona.

Estado de la recaudación obtenida durante el mes de Enero del año actual.

### Reunión de pilotos.

Coruña.—En virtud de un telegrama de Gijón que participa el propósito de los armadores de vapores asturianos de rebajar el sueldo a los oficiales mercantes, se han reunido en la Coruña todos los pilotos, acordando la solidaridad, incluso la huelga, y negarse a sustituir a los que abandonen los buques.

Los pilotos ganan de 20 a 30 duros mensuales, mucho menos que los patronos de los barcos de pesca.

### El conflicto de la luz.—Detención.

Murcia.—Sigue el cierre del comercio. La oscuridad en la población es total.

El comercio ha protestado de las ridículas concesiones que han salido de la reunión celebrada ayer en el Gobierno civil.

El domingo se celebrará otro mitin.

Se teme la agravación del conflicto.

Se censura a la Cámara de Comercio por no haber intervenido antes para buscar una solución y apoyar la reclamación de los industriales y comerciantes.

Bilbao.—En Lequeitio ha sido detenido Miguel Aguirre, que recorría los pueblos reclutando emigrantes para California. Se le ha encarcelado.

### Boicottage.—Huelga.—Actitud pacífica.

Palma de Mallorca.—Los obreros albañiles celebraron una reunión, ocupándose del boicottage declarado a dos patronos.

A éstos les apoyan los demás patronos.

El lunes se reunirán nuevamente para acordar la procedencia de la huelga general del gremio.

Bilbao.—Sigue la huelga en las minas Rita y Adelaida de Galdames.

Ha sido motivada porque el contratista despidió a cien obreros y se quedó con treinta.

Los huelguistas observan hasta ahora una actitud pacífica.

El jefe de la guardia civil reconcentrada en aquel lugar asegura que el lunes se reanuda el trabajo con ochenta y ocho esquirols.

En la fábrica de Sestao huelgan cinco obreros y amenazaron a los restantes si no les secundaban.

### Bolsin mañana.

Nortes, 102'45 dinero; Alicante, 93'85 papel.